



少年时怨恨高车岭,怨它挡住了通往州 城的路。老年时却常常望着桥下的车流发 呆,怀念那消失的敬重四皓高看文化的证 物,大秦岭南坡小小的自然符号。

小鱼住在高车岭南的五六里处,中间还 隔个南秦河。少年时,对商州城充满神秘 感,可要进城先得翻过高车岭。之字形的上 坡路,得猫着腰,撅起屁股,流一身臭汗,气 喘得像拉风箱,方能站到岭上。

立于岭上,小风吹过,看岭下丹江绕城, 看10号信箱说外地话穿戴洋气的男女进进 出出,心里有种新奇的感觉,一路小跑下岭 过桥,坐在桥北路边看游泳池里少男少女, 只穿着裤头泳衣嬉戏玩耍,忍不住眼馋。

回家时又要翻岭,小路更陡且费力。小 鱼问村上大人,那山为啥叫高车岭,怪怪 的。大人说,你得问有文化的人,山的名字 都是念过书有文化的人起的。要想啥都知 道,得多念书。

上高中时,小鱼问在商洛中学教书的湖 南人易老师。他总是笑笑的,说,商山四皓 你知道吗? 当年朝廷派高车大马来接,停在 山下,就有了高车岭。小鱼问,四皓? 易老 师说,四个白胡子白头发老汉。小鱼打破砂 锅问到底,为啥接老汉?他们又打不了仗? 上课铃响了,易老师说,多看书,书里有好多 不说话的老师,比我有水平。



在陕北上大学时,在图书馆里,小鱼 读了不少书。对秦岭这边的故乡,有了更 多的了解。

书上说,关于商山四皓的记载出自《史 记·留侯世家》,这四皓分别是:东园公、甪里 先生、绮里季、夏黄公。这四位老人连刘邦 请求都不出山,却在关键时刻为刘盈出山, 一方面是由于刘邦不尊重儒生,而刘盈敬重 有文化的人,另一方面因为他们认为刘盈做 皇帝能够为天下带来太平。

责编: 吕丽霞 组版:丹蕾 校对:张晋 小伟 图编:詹涛 版式:雅杰

他们保住了刘盈的太子之位,也没有伤 害到刘如意。刘如意后来做了赵王,所以也 不曾怨恨四个老人。而如果不保住刘盈太 子之位,刘如意当了天子,那么吕后这位曾 经帮助刘邦夺取天下的人,自然不会善罢甘 休,在刘邦死后一定会想方设法推翻刘如 意,那样对于刘盈兄弟二人都没有什么好 处,天下大乱只会提前到来。

一个小故事,让商洛跟着出名。



世界以成败论英雄,项羽再是英雄,也 比不上当了皇帝的刘邦。他做了皇帝,天下 姓刘了。皇帝也有烦恼,太子刘盈太弱,不 如刘如意看上去顺眼。刘邦想换太子,让自 己喜爱的戚夫人儿子如意上位。

皇帝家事大臣不敢多嘴,吕后急得上 火,没人敢替刘盈说公道话,连张良也只敢 背后支招。吕后是原配,刘盈又是她和刘邦 唯一的儿子。吕后跟着老刘打江山,没功劳 也有苦劳。

吕后闹将起来,刘邦也很纠结。手心 手背都是肉,换,吕后闹;不换,戚夫人那边 不好交代。刘邦很痛苦,一人一个儿子,太 子只能一人当。吕后又哭又闹,我跟你打 江山,打了江山,你不让我的儿子坐江山, 他是你的亲儿子。老刘板着脸,没有松口 的架势。

吕后是何等聪明的女人,知道老刘让会 唱歌跳舞又年轻漂亮的妖精迷了心窍,霸王 硬上弓惹恼了,没有好果子吃。圣旨一下, 连回旋余地都没有。

她赶紧找张良问计,张良指指秦岭,让 找商山四皓。

吕后心领神会,四个老汉名气大,架子 也不小。刘邦给他们官也不做,可也是明事 理的人,得用皇家最高礼仪,高车大马去接。

驷马高车,浩浩荡荡,引路人围观。皇 后之命,太子王玺聘书,这样的规格,也得耐 心等。吕后交代,接不到人不走。

四个老汉名气再大,也是前朝遗老,平 头百姓。有人高看,也心生欢喜。争论是少 不了的,知识分子读书多爱争论,自古皆然。

一种观点开始占上风,我们是商山野 人,路途遥远,我们老了,去不了了,朝中事 肉食者谋之,我们还是采商芝、喝水酒,免 得惹祸上身。

争论几天几夜后,出山派赢了。皇帝也 得讲规矩,太子有德被废,坏了规矩,秦亡战 乱初定,万万不可草率为之,再惹天下大乱。

不讲规矩,天下就乱了。我们避秦时乱 进商山,防新朝乱还得出山。国家有难,坚 决去,没有二话。



那时的商於古道没有高速路,几天的车 马劳顿,对于老汉是活受罪。可为了天下不 乱,老汉们没叫苦。

朝堂上,刘邦高高坐上,大臣站两行。 刘邦说,议议太子问题。他抬头一看,刘盈 后面多了四个老汉,个个都是白胡子白头 发。刘邦心里想,这些人恐怕就是传说里的 秦朝博士,一看都是有文化的样子,我给官 也不当。刘盈这小子行呀,比我脸大,接他 们来当老师。刘邦先是恼怒,想杀了四个老 汉,又不愿担骂名。转念一想,老汉们也是 为大汉江山,为我刘家天下太平,连命都舍 得,敬佩。

刘邦态度软下来,看看大臣们。那些 平时拍马屁的人也看看刘盈身后,不再说 换太子的话。

四个老汉捋着胡子,没言语。他们站在

刘盈身后,便是立场,胜过千言万语。他们 饱读诗书,阅人无数。知道刘邦也不是凡 人,王朝不能乱,换太子是大忌,刘邦充其量 是要给戚夫人一个交代。

实际上,皇帝一言九鼎,有的时候听高 人劝,只是找个台阶和借口而已。

刘如意未能如意,刘盈的太子之位保住 了,人家后面全是博士,有文化"站台"。



正事办完,打道回府,到我商洛山养老 去,再大的功名利禄也留不住。功成不居, 超然于世。从此,商山成名。

如今老爱说精神,老鱼以为商山四皓精 神只是一句话,国家需要了出山敢拼老命, 天下太平了进山快活养生。

22℃商洛,中国康养之都应该打出四皓 这面旗。四皓因进退自如、看淡功名的胸怀 赢得万世美名,他们闲云野鹤,食商芝野果, 饮清泉水酒,个个活到八九十岁,正是商洛 山好空气好生态好环境的名片。

只是高车岭不在了,当年好心解决群众 出行难,放炮挖掘修成了路,却丢了个看得 见的宝贝。那象征对四皓尊重,对文化高看 一眼的凭据成了记忆。人家堆小山,编故 事,我们故事还在,岭没了。好在又在修四 皓公园,弥补了一点遗憾。

老鱼晃在小城四十多年了,从商山丹水 的密码里读懂了社会清明,国家富强,商山 四皓才能山林逍遥,快快活活当活神仙。我 们文化不高,修养不够,只能打着商山四皓 的大旗,学着当民间的小神仙。

站在高车岭下,又想起商山四皓 刘邦是粗人,敬的是文化;商山四皓是博 士,想的是国家。因毁文化而隐居,因敬 文化而出山。

文化是强大的,哪怕历经千年,哪怕是 站在身后,也有一种让人敬畏的力量。



往(组诗)

冀卫军

烟花

像受惊的鱼群 找寻出口

像离弦的箭镞 找寻目标

像一场流星雨 找寻爱情

像一朵花的怒放

找寻刹那的永恒

像一个人的一生 找寻绚烂的一瞬

目击一场焰火表演 落下了今生最后的一滴泪

感动而绝望

生 活

阴与晴,圆与缺 真与假,是与非 都已成为一种惯例

偶尔,疲惫的神经 有片刻的逍遥。换口气 游离于世界的边缘

回望每日的鸡零狗碎 蠢蠢欲动的烟花 有着瞬间点亮迷雾和悲伤的力量 雨后彩虹般在心头升腾

带着笑,或沉默 置身于一米之外的市井 获得一种恒久的慰藉和安详

过往

生活。时间的 另一条河流 被日出日落所迷惑 似乎每一天都会重来

热腾腾的现场,人来人往 换了一波又一波 续写着物是人非的连续剧

记忆,是一个时光播放机 可以自如地倒带和暂停 或遁入生活的尘烟 让日子复活,或保持新鲜

没有失去,就没有伤害 或遗憾,古老的文字 像一轮明月,让每一个日子 都能照亮一段历史 传递给后来人

无意刷到一个 有关鲸落的科普视频 眼泪,堪比泄洪的闸门 瞬间崩塌和沦陷

一个十二岁的男孩 受尽先天性心脏病的折磨 留下一纸器官捐赠书 去寻找天堂

他曾有一个寓言式的网名 一鲸落。没有注解 像秋日的一片树叶 担惊受怕,荡来荡去

多年后。此刻才明白 如果人间有天使 一定就是他活着的样子



(总第2418期) 刊头摄影 吴书怀



春雪无痕

倪双民

初春时节,乍暖还寒。"白雪却嫌春色 晚,故穿庭树作飞花。"一场春雪悄无声息地 降临了。半日之间,银白了山尖,素雅了河 川,洁净了屋檐,靓丽了人间。

春雪轻轻悠悠地落下,文静而潇洒。她 没有冬雪那样的激情豪放,没有"燕山雪花 大如席"的磅礴气势,亦没有冬雪的寒凉入 骨。她满眼含情,轻盈地舞动着,时缓,时 急,时静,时动;时而高高飞扬,时而缓缓落 下,偶尔会打着旋在空中打闹一番,翻动旋 转,似乎在寻觅最佳的落脚点。

温润柔情的春雪落在山尖,大树好像也 长高了一点点。她很想把大山染遍,可总会 漏掉一星半点。林间满是落叶的泥土上铺 上了一层薄薄的雪绒毯, 鸟儿在雪地上漫 步。干枯的树叶多了一丝绵软,大树的枝丫 水光闪闪,新的生命正在孕育,并一点一点 地呈现。雪融的地方露出了枯草的容颜,野 兔在湿润的草地上撒欢儿,痴痴地期盼着青 绿的一抹重现。远看,黛色的大山色彩青白 相间,巍峨绵延中丰盈了你我的想象空间,

也丰富了大自然的内涵。 轻盈灵性的春雪落在河川,河流瞬间绽 放出欢喜的容颜。春雪灵巧地亲吻水面,虽 然没有涟漪显现,河水的确在变宽。鸭子也 想与春雪结缘,扑扇着翅膀溅起水花一片,

惊得鱼虾躲到了洞里边。雪花轻轻抚摸着

一枚枚顽皮的石头,似乎擦亮了它的眼睛,

石头也变得乖巧灵动。灵性的雪花钻入石 缝,惊醒了水草的甜梦,它打着呵欠张开了 眼睛。春雪轻轻擦过杨柳枝头,杨柳的枝条 更加轻柔, 鹅黄青绿慢慢爬上了枝头。就这 样,春雪丰腴了河流,柔软了石头,惊醒了水 草,点绿的杨柳。春雪虽然即落即融,但终 究留下了迷人的温情!

洁白清凉的春雪落在屋檐,轻轻栖息于 瓦楞间,内心却也不孤单。千颗万颗的小雪 粒潇潇洒洒地飘,落到屋檐总要欢喜地跳一 跳,安顿好自己还要把同伴找。雪是天堂 花,偶然人间酒。慢慢地屋顶白了,呈现在 眼前的似乎成了童话世界里的雪房子。屋 子里的人也就成了王子和公主,演绎着生活 的温馨和美好。稍时,融化的雪水带走了屋 檐上的纤尘和浮华,滴答之声轻柔顺滑,犹 如美妙的琴音,为春天的到来歌唱吟咏。 雪花无语,孤独成诗。冷月有情,相伴

如痴。春雪无痕,她来了,去了,在人间只是 短暂的停留,甚至于转瞬即逝,但她却无怨 无悔,如醉如痴,用真情拥抱大地,用柔情温 暖人间。她像一位纯情的少女凝结着春的 气息,带着春的使命,滋润着嫩芽,浸润着庄 稼,冷却了浮华。荡涤了生活中的尘屑繁 杂,净化了天地人间的名利荣华。她伴随着 自然的旋律,诠释着季节的更替,陶醉于春 雪化泥滋生万物的生命意义,来年春天还会 轻松自如地快意飘洒!